

护“海上家园” 筑生态屏障

福建宁德市创新海洋环境综合治理新模式,走出一条产业发展与生态保护协同并进新路,“清海”工作“宁德模式”被列为全国水产养殖高质量发展绿色典型案例

□ 本报记者 丁南
□ 胡蔚

水清滩净,鱼鸥翔集,人海和谐。拥有海岸线1046公里、海域面积4.45万平方公里的福建省宁德市,海上养殖综合整治取得决定性胜利,销声匿迹近30年的中华白海豚重返当地海域,“清海”工作“宁德模式”被列为中央生态环保督察“督察整改看成效”典型案例和全国水产养殖高质量发展绿色典型案例。

宁德市大力推进海洋环境综合治理,由单一行政手段向综合运用法律、政策、经济、行政手段转变,由单个部门“条块分割”向多个部门“齐抓共管”转变,由单一注重环境质量改善向协同促进经济社会高质量发展转变。

记者从宁德市委改革办获悉,近年来,宁德市大力探索海洋环境综合治理新模式,由单一行政手段向综合运用法律、政策、经济、行政手段转变,由单个部门“条块分割”向多个部门“齐抓共管”转变,由单一注重环境质量改善向协同促进经济社会高质量发展转变,走出了一条产业发展与生态保护协同并进的新路子。

打好综合治理“组合拳”

素有“海上牧场”之称的宁德三都澳海域,是全国最大的大黄鱼人工育苗和养殖基地,曾经无度无序的养殖业严重破坏了海洋生态环境。宁德市通过实施三都澳海域环境综合整治“1+N”工作方案,系统推进海

洋环境治理,使三都澳海域焕发出新生机。

推进海上养殖综合整治,奏响“海上田园”新乐章。宁德市做好“一控”“二清”“三转”“四管”:依法关停非环保养殖设施生产企业,源头管控阻断非环保养殖设施下水;开展“千人作战”“百日攻坚”,实现禁养区内养殖设施全部清退;规范持证养殖,将“泡沫浮球+木板”养殖设施全部转型升级改造为环保型养殖设施;坚持网格化管理,实行县级“日巡查”、市级“周巡查”,全年不间断、全域全覆盖。综合整治以来,全市累计投入资金47.72亿元,清退和升级改造渔排142.7万口、贝藻类55万口。

强化海漂垃圾治理,建立“海上环卫”新机制。宁德市通过实行“源头减量—海上清理—堆场转运—岸上处置”全链条治理,建立海上养殖区生产生活垃圾收集转运制度,定点设置垃圾集中回收设施,统一收集上岸;新建转运堆场27个,集中转运上岸垃圾,由市属国有企业成立专门海上环卫机构,配备人员180余名、船只32艘,统一负责清理打捞海漂垃圾,对打捞垃圾实行回收再利用为主、无害化处理为辅。开展入海排口排查整治,出

建立排污监管“一张图”。宁德市坚持“有口皆查、有水皆测”,采用无人机航拍初排、徒步踏勘核检等方式,对全市1046公里岸线和必要的上溯范围全面排查,排查总长度约5000公里,摸排排出各类入海排口2308个,绘制排口“一张图”,为开展分类整治、规范管理夯实基础。

强化海上综合执法,构建海洋生态环境“安全网”。宁德市先后出台《进一步加强协作配合依法保护环三都澳近岸海域生态环境的意见(试行)》等制度,设立海上违规养殖举报中心,建立常态化巡查监管、联合执法和办案机制;实施“蓝剑”“亮剑”等专项执法行动,2020年共查处渔业及非法倾废案件17起,核查海域使用疑似点21个,有效推动问题整改。

念好经济发展“山海经”

渔船穿梭,水鸟低翔,新型塑胶渔排连接成片,俨然一幅海上生态画卷。作为福建东翼的重要生态屏障,宁德市强化顶层设计,下好海洋环境保护“先手棋”。在推进海洋生态环境保护中,将海洋环境保护指标纳入地方党政领导生态环保责任并严格考评约束,明确领导干部履行经济和生态责任时“哪些可为、哪些不可为”;出

台地方性法规和规范性文件,明确养殖户“哪里可以养、养什么、怎么养”;实施养殖属性和空间信息“一张图”管理,县、乡、村三级网格权责清晰、责任到人……

海域环境持续改善,换来的是海清滩净、“渔旅结合”的“海上家园”。围绕推进“渔旅结合”新业态,宁德市全力念好“山海经”,种好“山海田”、画好“山水画”。

突出规划先行。制定《宁德市三都澳海上渔业与旅游融合发展规划》,深入挖掘浓厚旅游特色文化,充分利用提升改造后的养殖设施,建设生态休闲渔业示范区、“休闲渔业+生态旅游”乡村振兴富民实践区。

打造特色品牌。大力建设集海水养殖、渔耕体验、海洋观光、科普教育为一体的休闲海洋渔业示范综合体,将丰富的海洋旅游资源和深厚的渔文化内涵相结合,形成以霞浦为主的国际滩涂旅游摄影品牌,打响“中国十大风光摄影圣地”“中国最美滩涂”等品牌。

典型示范带动。福安市建设宁海村、北斗村“海上田园,多彩渔村”,福鼎市建设小白鹭海滨度假村,霞浦县溪南七星海域新型“海上牧场”成为2020“我们的中国梦”文化进万家——中央广播电视总台“心连心”宁德慰问演出地。

延展产业链条。先后出台全国首个港湾塑胶养殖设施建设工程技术规范,构建全国首个港湾塑胶养殖设施技术体系,在全省率先组建塑胶产品质量检验中心,促成36家新型养殖设施生产企业落地;推出全国首个海上养殖设施险和产品质量险,构建金融信贷、渔业保险、质量管控、验收管理等服务保障体系,不断做大做强上下游产业链条。

海域洁净,航道畅通,产业升级。“东方大港”三都澳,承载着几代闽东人开发海洋、经略海洋、保护海洋的梦想,如今正变为现实。



特色乡村旅游助力共同富裕

从2021年开始,浙江省杭州市富阳区湖源乡分别成立了以民宿、餐饮、山货为主体的三个产业联盟,依托龙鳞坝特色旅游资源,大力发展民宿、农家乐、山货等富民产业,通过联盟带动交流合作、客源互补,发展特色乡村旅游,带动当地百姓致富。图为游客在湖源乡龙鳞坝旁一家民宿内休憩赏景。新华社记者 徐显 摄

安徽传真

安庆:高质量“双招双引”硕果盈枝

前7个月新签约亿元以上项目275个

本报讯 投资33.6亿元的江淮新能源乘用车搬迁项目、投资30亿元的年产1020万条高性能子午线轮胎项目签约安庆经开区,投资20亿元的高端专用化学品及系列特种材料项目签约安庆高新区,投资22亿元的深圳悦目智能穿戴及车载显示配件生产项目签约安庆迎江区……随着一批批大项目、好项目签约落户,践行工业立市兴市强市的安庆“双招双引”硕果盈枝。

近年来,安徽省安庆市聚焦工业强市战略,把“双招双引”作为高质量发展的“第一抓手”,明确目标,实干争先,迅速掀起新一轮招商引资、招才引智热潮,为实现“进百强、上台阶”目标提供强有力支撑。

在顶层设计上,该市进行大胆创新和突破,出台《关于进一步推进高质量招商引资招才引智工作的实施意见》《安庆市双招双引优惠政策指导意见》等,明确全市招商引资目标任务,进一步聚焦工业大项目、头部企业、主导产业,把招引大项目、好项目和引进优秀人才智

力资源作为聚集创新发展动能的主要手段,着力打造产业链、创新链、资金链、人才链,以及优质高效政务服务环境的产业发展生态。

在招商引资上,四大班子领导亲力亲为外出招商,组建42个县干招商组,不断创新招商方式,深入长三角、大湾区、京津冀等重点区域招商。1月~7月,新签约亿元以上项目275个,其中工业项目214个,10亿元以上项目17个;新引进高层次人才创新创业团队15个。兴达新材料、智租科技等总投资416亿元的112个项目分7批集中开工,福田雷萨、英科医疗等项目加快推进,普利制药、泰恒化工等项目竣工投产。

如今,安庆工业强市的思路正因“双招双引”的不断深入而愈发清晰。今年6月下旬,该市还开展了双招双引“三看三比”第一次巡回检查活动,不仅是一次经济发展的“大检阅”、一次项目建设的“大比武”,更是一次高质量发展的“大促进”,激励各地出实招、干成事。(华铭 保妹)

庐阳经开区:战略性新兴产业迅猛增长

前7个月实现产值16.03亿元,同比增长107.44%

本报讯 今年1月~7月,安徽大恒能源科技有限公司光伏组件累计销售超过600MW,同比增幅200%;安徽中铁工程材料科技有限公司“四威”品牌外加剂产品应用于京沪高铁、京广高铁等多个国家重点铁路工程项目,年外加剂产品销售数量超过20万吨,连续4年位列中国聚羧酸减水剂企业和外加剂企业前5名;安徽恒鑫环保新材料有限公司生产的可降解环保纸杯产品获得各类专利12件,并与全球100多个国家建立起广泛合作关系,半年产值同比增长211.28%……短短几年时间,庐阳经开区完成固定资产投资12.64亿元,同比增长13.91%。

下一步,园区将加快建设长三角国际贸易中心,抢抓安徽自贸试验区建设有利契机,以合肥国际陆港为核心,积极构建对外开放平台,不断强化区域联动发展,打造产业创新和内陆开放新高地。以产城融合理念,推动规划布局、产业发展、基础设施建设、管理服务等方面升级,打造园区转型发展示范区。立足现有发展基础,依托各类产业平台载体,扎实推进全省开发区标准地改革试点,坚持“以亩均论英雄”,推动园区经济优存量、促增量,打造战略性新兴产业发展集聚地。(赵明 杜琼 张海帝)

改造升级。目前,庐阳经开区已基本形成以大数据、大健康、智能制造、智慧物流等为主的新兴产业,传统印刷包装、钢材剪切加工、电工电器等产业也通过科技创新实现提档升级。

新兴产业的快速发展,离不开园区投资营商环境的提升。今年以来,庐阳经开区全面实施任务明确、分工清晰的领导班子包保项目机制,9名班子成员联系重点项目,先后百余次深入项目现场,帮助企业解决问题23个,有力推动了项目落地、开工、建设、投产。今年上半年,庐阳经开区完成固定资产投资12.64亿元,同比增长13.91%。

统计数据显示,庐阳经开区今年前7个月实现战新产值16.03亿元,同比增长107.44%,占全区总量比重达90.18%,拉动园区规上工业总产值增长21个百分点。其中,安徽中铁工程材料科技有限公司、安徽大恒能源科技有限公司累计实现产值14亿元,增长强劲。

近年来,庐阳经开区瞄准战略性新兴产业发力,按照“集聚式、链条式、特色化”原则,打出创新驱动组合拳,在不断引进新兴产业的同时,重点抓传统产业

沈海高速海口段加紧施工

G15沈海高速公路海口段是G15沈海高速和G75兰海高速在海南的“最后一公里”,也是海南省高速公路连接全国高速公路网的唯一通道,路线全长13.727公里。目前,G15沈海高速公路海口段项目主体工程已完成60%,计划在2022年底建成通车。图为沈海高速海口段项目施工工地。

新华社记者 郭程 摄



把握“三个体现” 走正走实新型城镇化道路

湖南出台“十四五”新型城镇化规划,提出力争到2035年基本实现人的现代化、城市现代化、产业现代化、治理现代化、城乡一体化,城镇化率达到72%

□ 本报记者 邢成敏
□ 龚杰媛

近日,湖南省发改委印发《湖南省“十四五”新型城镇化规划》(以下简称《规划》),擘画“十四五”新型城镇化新蓝图,引领湖南坚定不移、积极稳妥推进新型城镇化,走正走实具有时代特征的新型城镇化道路。

据湖南省发改委有关人士介绍,《规划》坚决把握“三个体现”:一是体现稳中求进总基调。科学拟定发展目标,到2025年,常住人口城镇化率达到63%左右,力争远期到2035年,基本实现人的现代化、城市现代化、产业现代化、治理现代化、城乡一体化,城镇化率达到72%。二是体现新发展阶段时代特征。顺应城市发展新理念新趋势,战略性提出建设面向未来的现代化城市,系统性提出宜居、创新、智慧、绿色、人

文、韧性六个方面的要求,把城市打造成人民高品质生活的空间。三是体现相关规划协同一致。充分结合各部门提出的意见建议,在城镇化发展格局、产业发展定位、基础设施建设、公共服务供给等方面,统筹考虑各方诉求,与国家、省内相关总体规划及国土、科技、产业、应急、教育、医疗、人社、公安、交通等相关专项规划充分衔接,确保规划内容的全面性、目标的一致性和工作的统一性。

优化全省城镇化空间格局。从7个层次构建全省城镇化空间格局。一是做大做强长株潭都市圈,进一步提升核心带动能力,打造全国重要增长极。二是以长株潭都市圈辐射带动“3+5”城市群联动发展,推动岳阳、衡阳两大省域副中心城市差异化定位和快速发展。三是沿主要高铁通道引导人口、产业等要素集聚,打造

京广、沪昆、渝长厦三条高度集聚城镇发展带。四是分类引导省内区域性城镇群特色化发展,因地制宜推进郴州“大十字”、益沅桃等城镇群提质提速,提升区域协同发展能力。五是强化县城重要载体作用,扎实推进县城补短板强弱项,大力提升县城公共设施服务能力,全面提升县城承载能力和综合实力。六是培育发展重点小(城)镇,壮大特色产业规模,推进产镇融合,提升经济效益和就业带动能力。七是做优做优区域中心城市,促进大中小城市和小城镇协调发展。

提高农业转移人口市民化质量。健全农业转移人口户籍制度、推动城镇基本公共服务常住人口全覆盖、提升农业转移人口融入城市能力、完善农业转移人口市民化配套政策,重点从落户、住房、社保、医疗卫生、教育、就业创业、法律保

障等方面,使全体城镇居民共享城镇化发展成果。

建设面向未来的现代化城市。建设宜居、创新、智慧、绿色、人文、韧性城市。宜居城市方面,重点推进城市有机更新、构建全龄友好城市、加大住房保障力度,将棚户区改造、老旧小区改造内容纳入其中,保持城市旺盛生命力。创新城市方面,重点推动城市创新转型、构建城市创新载体、深入推进产城融合,大幅提升城市产业核心竞争力和吸纳就业能力。智慧城市方面,前瞻布局新型基础设施,建设高效便民数字政府,丰富智慧城市应用场景,以公共数据开放共享为突破口,提升城市运行效能。绿色城市方面,深入落实“碳达峰、碳中和”目标,推进形成绿色低碳循环的城市生产生活方式和建设运营模式,显著提高城市人居环境质量。人文城市方面,突

出加强历史文化资源和历史景观整体性保护,传承创新历史文化,塑造独特城市风貌,丰富居民精神文化生活。韧性城市方面,推进海绵城市建设,增强城市防灾减灾能力、健全城市应急体系,提升城市抗风险能力与自愈能力,做到内外兼修。

推进城市高水平治理。构建现代城市治理体系,提升城市规划空间治理水平、提高城市社会治理水平、加大配套改革力度,从规划、建设、管理等“全周期管理”角度,推进城市高水平治理。

推动城乡协同融合发展。促进城乡“人、地、钱、技”等要素双向自由流动,推动基本公共服务和基础设施等城乡公共资源均衡配置,促进城乡产业协同发展,缩小城乡居民收入差距,构建以城带乡、城乡互补、协调互促、共同繁荣的新型城乡关系。